

陈贵生的乡村“剧本杀”

遇上陈贵生，是个意外。

清徐县徐沟镇西怀远村，近年来扎实推进现代农业、文旅融合发展，声名鹊起。提前与县里联系，春节期间到温室大棚里看看农业生产，村里推荐了一户“土专家”，“就数他会得多，什么技术都能拿下”。2018年到2021年，西怀远村抓住政策机遇，利用财政部农村综合性改革试点试验项目，分4期建造了近400个温室大棚。这批大棚，村“两委”组织流转土地，综改资金转集体入股，政府补贴资金归农户，其余资金村民自筹，产权为农民所有。

“这村土地好，以前盖房都从这里挖土，墙外抹一层，一点不漏水。”当过多年乡镇干部的王志荣熟悉本地情况，是拜访的“领路人”。晋中盆地，从小店、徐沟向南，由狭而阔，是太原历来依仗的粮食基地。不过，多年来种植结构持续调整，这片土地从“粮袋子”逐渐变成了省城的“菜篮子”“果盘子”。平展的田野上，一片温室大棚整齐又稍有错落地排布，给人一种标准化厂房的错觉。阳光下，远处棚顶的透明塑料膜，泛着玻璃般的湛蓝色泽。

来到地头，久候“土专家”不至，推开旁边大棚的小门，咦，有人。这是个葡萄棚，枝叶不算茂密，巴掌大小的叶片还有点毛绒感，绿色花蕾细密聚集、伸长柄条，葡萄株下是一行行叶片正在“内卷”的茴子白。“贵生，忙活呢？你媳妇没来？她干活可比你麻利。”陪同的村干部一眼认出大棚深处埋头劳作的陈贵生，热络地喊道。

近前聊聊，葡萄地里还套种茴子白，影不影响收成？“肯定影响，但影响到底有多大，没人测算过。”看上去老实厚道的陈贵生，一张嘴条理清晰，“可一季茴子白，现成到手万把块钱，



正在掐条的陈贵生。

清清利利。”不只如此，“种葡萄，活儿缠手，从出来一寸长，就得打药、抽条、花前、坐果、疏果、整型，100多个环节，错一个环节减收，错一个关键环节绝收，”手上的活不歇，嘴里的话也不停，“茴子白简单，前后打三次药，看气候，60到80天就能收成。”

“我一辈子没干过活，60来岁学农，今年是第4年。”听这话，不像普通村民，贵生身上有故事。这个葡萄棚，

足足1.8亩，约有3个标准篮球场大小，“就我们老两口，掐条一轮得要5到6天，15到20天一轮，挺费事儿，一年365天，大半时间在棚里，活不等人。”要说累，也不至于，“自家的棚，干多干少没人管，每天7个小时，干半天休息会儿，比锻炼效果好，你看我这身体。”说着，陈贵生从地里往出走。王志荣在旁边插话，“他身体有残疾”，贵生满脸笑意，乐呵呵地问道，“不告诉

你，能看出出来吗？”

想想刚才干活的利索劲儿，这个“剧本”转得让人猝不及防。因为得过小儿麻痹，陈贵生以前在生产队当过会计，算盘打得也叮当响。“今年气候还不错，葡萄赶6月中旬左右就能上市，看去年的情况，要早个20来天，1斤十来块钱，过了6月就只能卖到五六块，错不了一半，也能少四成，”老陈边盘算边期望，“要是政策给点扶持补贴，这个棚的保温、光照条件再提升一点，收益肯定能翻番。”“苦水”也得倒一倒，“农民手里没积蓄，都是从嘴里身上抠出来的，葡萄收个4万元，茴子白赶元宵上了市收个1万元多，可种植成本也不小啊，农药、地膜，加上地租、上交集体的分红，要1.5万元左右。”

陪同的村干部听不过去，打岔道：“贵生你家去年可是有喜事啊，新盖了大院子。”贵生听了一笑，“孩子们都大了，花了十几万，把旧院子翻新了一下，6大间，住得敞亮点。”这十来万元，得攒不短的时间啊，还有没有其他收入？老陈憨厚的脸上透出点精明，“我们一共种了4个棚。”“这能忙得过来？”“忙不过来就雇临时工，都是村里的熟人，一年工资得发上万元。”这个陈贵生，经营大棚有声有色，讲起故事也抑扬跌宕，用王志荣的评价说，“是个有志向的人”。

遇上陈贵生，意外不意外？农业产业化的第一线，扭转人们“刻板印象”的鲜活事例，一定还有很多。

记者 史鹏程

新春走基层⑯

上班第一天 格格忙不停

2月5日，春节长假后上班第一天，社区工作人员从“假期模式”切换到“工作模式”。社区“一开张”，就是处理居民们的大小事。记者在社区采访时，感受到了这里的忙碌。

上午8时，滨体社区党委书记李福林组织工作人员、网格员召开节后收心会，“春节期间，大家值班、巡查很辛苦，现一起复盘，看看哪些要继续跟进。”李福林一边听网格员汇报，一边在笔记本上记录，汇总情况后，李福林安排了当天需要处理的几件事，包括为居民办理新生儿医保、解决路面污水外溢等。随后，网格员们分头行动，有的入户回访，有的去对接相关部门。

上午9时30分，在玉园南社区便民服务大厅，几个服务窗口前，已有不少居民前来咨询

或办理业务，社区工作人员正在热情耐心地为前来办理业务的居民答疑解惑，办理相关事宜。

“大年初一上午，15号楼居民反映家中暖气不热，已协调热力公司一同进家中查看，清洗管道，当天家中温度就已回升。”“帮助89岁的独居老人王奶奶代买了降压药。”“大年初五，上门调解了一起夫妻因琐事拌嘴的矛盾纠纷。”上午10时，社区党委书记魏群萍召集17名网格长及17名网格员召开节后工作例会，社区副主任李慧仔细记录各网格反馈情况，并要求大家要继续做好跟进服务。

随后，社区接连安排了两项工作：一是在各个单元网格群内发出节后第一条招募志愿服务宣传通知；二是“党群商”志愿者们下午2时准时集合，全

面清理辖区绿化带、步道路面卫生，广泛宣传垃圾分类。

在其他社区，网格员们也已忙碌起来。下午一上班，众纺路社区网格员王和来到辖区一处小卖铺，帮忙安装货架。这个小店，是煤气化大王小区居民张保祥开的，他双腿残疾，刚收到网购的货架，无法独自安装。永乐苑社区网格员宋静云在各小区巡查，走到军安里小区8号楼时，发现头顶传来“哐当”声，抬头见楼顶有块铁皮，在风中摇晃。她在楼前拉起简易的警示线，联系物业派来施工人员维修，消除隐患。

接到居民赵先生电话，和平苑社区网格员刘晓莉，急匆匆来到和平北路109号院，帮助充电费，随后把电卡放到物业，等居民下班回来取。赵先生走得早回来晚，便委托网格员帮忙

缴费。“麻烦你跑一趟，谢谢。”居民在电话里道谢。

83岁的张猛林住在426小区，子女在深圳上班。老人想看电视，却发现没信号，便给太白街社区网格员柴俊打电话。上午9时，网格员入户，一番检查发现是闭路电视插口松了，重新插好，立刻有了画面，老人笑了。

临近下班，晋机西社区网格员范鑫瑞在西兴苑小区巡查，遇到紧急情况。居民崔大爷的眼睛突然模糊一片，吓坏了老伴。网格员得知后，赶忙跑到小区门口打车。崔大爷在老伴和邻居的搀扶下坐上车，去了省眼科医院。

采访中，不少社区工作人员表示，一年之计在于春，要不负好时光，及时为居民办妥每件急难事。

记者 李涛

新春走基层⑯